

千企帮千镇 万企兴万村

【编者按】

民族要复兴,乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域,是推动乡村全面振兴的关键因素。广东省作为改革开放先行地,汇聚了大量有担当的爱心企业,也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。最美家乡水,最亲故乡人。这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤,为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献,成功开创了广东社会帮扶新路径,为全国贡献了广东智慧。新快报推出系列报道,见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落地见效,记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。



■驻清远连山小三江镇工作队到村里走访调研。



■驻清远连山小三江镇工作队合影。



■驻清远连山小三江镇工作队到循环生态种养项目调研。

广州花都驻清远连山小三江镇工作队： 做活企业大文章 建设富民小三江

3月8日下午,清远连山小三江镇的省洞村委会榕树村,村民正在田里翻耕土地。去年,驻小三江镇工作队引进企业发展黑山羊产业,同时在榕树村流转土地作为产业配套,打造生态循环种养模式。“我把田都出租了出去,除了租金,干活也有收入。”翻土的村民笑着说。

千企帮千镇,万企兴万村。广州市花都区驻小三江镇帮扶村工作队深入发掘当地资源优势,密切联系后方组团单位帮扶力量,通过引进大型企业,壮大本地企业,推动成立村级企业,充分发挥企业的带动辐射作用,推动小三江以产业振兴激活乡村活力,让村民鼓起“钱袋子”,村集体挺起“腰杆子”,真正实现乡村振兴。



■清远连山小三江镇三联村的手工腐竹生产车间。

引进外地“领头羊” 发展传统“黑山羊”

广州市花都区派驻小三江镇工作队(简称“工作队”)由花都区新雅街道办牵头,花都区政协办、区水务局、区市场监管局、区交通运输局等5个单位共同派人员组成,农行广州东城支行积极参与。

招商引资是产业振兴的关键举措,也是小三江镇推动乡村振兴的重要抓手。驻小三江镇工作队队长黄新元向新快报记者介绍,工作队进驻后,积极走访调研,在充分摸清当地资源禀赋、发展现状和政策的基础上,联合编制《小三江镇乡村振兴方案总体思路纲要》《小三江镇乡村振兴产业规划建议》。同时聚焦当地发展短板,充分发挥资源整合作用,积极牵线

搭桥对接大湾区规上企业,大力构筑产业发展新支点。

在工作队的积极推动和共同努力下,2022年成功引导三家年纳税潜力超500万元的大型企业落户连山,为整个连山县的乡村振兴注入了新动能。

在省洞村,工作队结合小三江的林业资源和传统养殖优势,引进广东领头羊公司,推动传统黑山羊养殖向标准化智慧养殖转型。“我们引进的企业创始人是华农研究生,本身做电商,技术和市场资源都有,很有实力。”工作队队员、驻省洞村第一书记慕胜松介绍,该公司在山上租地1100亩,山下租地300亩,将以种养生态循环模式,打造广东最

大的黑山羊养殖基地和全国十大美丽牧场,实现集养殖、观光旅游、研学体验为一体的三产融合发展。目前养殖基地已经建成投产,配套的100亩土地正在春耕,还有200亩土地正在流转。

“通过流转土地,引进企业,既解决了农村劳动力不足的问题,同时通过土地租金和就业机会增加农户收入。”慕胜松算了一笔账,“这个项目已经覆盖6个村超过100户农户,如果一个家庭有3亩到5亩土地,流转后每年可以增加3000到5000元收入。”不仅如此,项目还将实行“公司+合作社+农户”模式,公司提供技术和管理支持,带动农户养殖黑山羊,扩大产业规模,推动产业发展。

成立村集体独资公司 壮大经济实力

在三联村村委大门的右侧,挂着一块“连山联瑞市政设施管理有限公司”(简称“联瑞公司”)的招牌,这是工作队利用和借鉴花都区优势,三联村两委班子在工作队队员兼驻村第一书记房展新的带领下,着手成立的由村支书担任法定代表人的村集体独资公司,是工作队促进村集体经济增长的创新举措。

为推动联瑞公司成立,工作队队员彭毅做了大量工作。据他介绍,工作队入驻时,三联村新班子刚成立,正为如何发展发愁。“房书记认为,这是抓农村基层组织建设的契机,借鉴花都先进经验,推动村集体成立了独资公司。”2021年底公司成立后,通过年底花都区的消费帮扶活动打响了头炮,直接和间接带动村里、镇里乃至连山县的生姜、沃柑销售达230万元,助力工作队2021年度连山消费帮扶业绩中一举夺魁,同时促进村委班子的凝聚力和影响力显著提升。

工作队还用“千企帮千镇、万企兴万村”的利好政策,发动花都区政协委员爱心企业帮扶捐赠了9.8万元援建三联村新寨饮水项目和黄豆种植基地机耕路,携手助力乡村振兴。

三联村党总支书记杨育锋告诉新快报记者,三联村的村集体经济一直比较薄弱,以往收入只有八九万元,成立公司后,去年村集体收入就超过18万元,实现了翻倍增长。接下来,将广泛开展市政工程、家政服务、土地租赁、农产品收购等业务,并将继续推动村民转变思想,变村民为股民,带动村民共同富裕。

新快报记者采访时,众创农贸与联瑞公司强强合作在三联村委会办公大楼三楼大厅设置的产品展示中心正在装修,将打造成集展示、销售、直播为一体的多功能空间,推动三联村、小三江镇乃至连山县特色农产品走向更大的市场。

壮大本地“龙头” 推动产业升级扩容

众创农贸发展有限公司(简称“众创农贸”)位于三联村的手工腐竹生产车间里,浓浓的豆香味扑鼻而来,工人站在豆浆槽旁,将表面凝固的豆皮挑出来挂在绳子上,一条连山特色的手工腐竹就等待成型了。

这是一家由四个回乡青年在2018年创办的本地企业,2022年,公司由市级农业龙头企业成功申报为省级龙头农企,带动示范基地和当地300多户农户种植大豆面积扩大到3000多亩,为周边村民和农户提供岗位50多个,月收入最低7000元。“工作队非常

支持我们,在品牌宣传、消费帮扶、金融帮扶等方面给了我们很大的帮助。”众创农贸创始人李之阳说。

众创农贸的发展是工组队助力当地企业发展的典型。工作队队员、驻三联村第一书记房展新介绍,2021年众创的腐竹市场有限,工作队组织花都企业前来考察洽谈,“手工腐竹是当地特色农产品,众创生产的腐竹品质很好,可以直接还原成豆浆,得到了企业的认可,销路一下打开了。”同时,工作队联系帮扶单位采购公司的农产品500多万元;金融助理林超积极协助,及时为

公司发展送来150万元贷款。

为推动当地农产品“出山入湾”,工作队推动众创农贸建起连府人家农产品销售中心,作为连山地区特色农产品的对外销售平台。“这个中心也是消费帮扶的对接平台,通过对接东西部协作平台、组团单位后方帮扶资源、花都区四大乡村振兴馆等,去年实现消费帮扶560万元,效果非常明显。”黄新元说,销售渠道的畅通带动大豆种植等农业生产蓬勃发展,小三江镇计划打造稻菜镇域农业产业园,目前正在流转土地。